四川音乐学院外国专家(长期）工作
管理规定


    一、为做好外国专家的聘请和管理工作，充分发挥外国专家在我校教学、科研和人才培养工作中的作用，根据国家外国专家局和教育部有关规定，制定本管理规定。
    二、聘请外国专家是学校引进国外智力工作的一个重要组成部分，应纳入学院和院系学科建设、人才队伍建设和高素质人才培养计划。
    三、聘请外国专家应严格遵循按需聘请、择优选聘、保证质量、讲求实效的原则，聘请具有真才实学和一定知名度，有助于提高我院教学和科研水平，能为我院带来良好社会效益和经济效益的外国专家。在工作中应加强计划性，防止盲目聘用，凡可由我校教师承担的教学和科研任务，一般不再聘请外国专家担任。 
    四、外国专家应具有大学学士以上学位和五年以上的相关工作经历，在所从事的专业领域具有较高的学术造诣，有得到同行公认的学术成就。
    五、外国专家应身体健康，并需通过出入境检验检疫局体检得到体检合格证，年龄不超过60岁，无犯罪记录。
六、聘请外国专家的院内审批流程如下：
  （一）各院系如需聘请外国专家，需经过系务会讨论，进行可行性论证并通过后，形成书面报告（书面报告需附专家工作学习简历、聘请理由、人事处核定的师生配比比例、课时要求、工资要求等），交由外事处审核。
   （二）外事处审核通过后，将递交拟聘专家名单至主管院领导进行审批。
   （三）主管院领导审批后，通过名单将统一递交院学术委员会审议。
   （四）院学术委员会审议通过后，递交拟聘外国专家名单由学院院长办公会议研究，最后确定正式聘请外国专家名单。
   （五）外事处按程序办理正式聘请的外国专家证件。
[bookmark: _GoBack]    七、与外国专家签订的合同应符合外国专家局要求，一年一聘，连续聘请同一外国专家不能超过五年。
    八、外国专家聘请合同中工资数额的制定应根据其承担的教学、科研工作任务和实际业务水平并参考其学历和资历确定，对于新聘外国专家原则上月薪不超过每月五千元人民币（税后），如教学效果好，取得一定教学成果后，再报学术委员会讨论后酌情增加。
    九、聘请外国专家项目计划一经成都市外国专家局批准，项目申请人应抓紧与聘请的外国专家联系，确定来华时间。外事处负责为外国专家办理来华工作相关手续。
    十、外国专家在学院工作期间，学院（系）应为专家提供必要的工作条件，安排合作教师配合外国专家开展工作。
    十一、外事处要保持和外国专家的联系，多与外国专家就在我院工作及生活问题进行沟通，帮助他们解决问题以达到更好的教学效果。外事处和教务处应定期查课，征求学生意见并及时向外国专家反馈。
    十二、与我院签订聘用合同的外国专家应遵守以下学校教学管理规定。
（一）按照学校要求提前一周到校，熟悉校园环境并在中方合作教师的配合下了解教学要求和学生情况。
（二）遵守中国法律、法规和学校的有关规定，尊重中国人的风俗，在教学工作中不得传播宗教和提出任何挑衅性政治问题。
（三）严格按照合同规定的课时、内容、和课程表上的时间上课，未经学校同意不得随意更改授课时间和减少授课时数；必须按照学校要求，对学生上课进行考勤，对学生作业进行认真批改，对考试成绩进行登记。
（四）因私请假，应提前一周向外事处和聘用单位领导提出，事假不得超过一周，病假应有医院诊断证明，无故旷课将扣发相应工资。
（五）未经学校同意不得随意到校外兼课，如在外兼课，一经发现将给予警告，警告无效者将按照违约终止聘用合同并注销其在国内的居留许可证。
13、 各聘请单位应在外国专家证件有效截止期前45天，将外国专家工作总结、考核成绩等交外事处上报或存档。如需续聘，聘请单位应在项目总结里明确注明，并由聘请院系负责人署名意见。外事处负责将续聘意见报送学院有关部门评审，通过后，方可办理续聘手续。
14、 本办法由外事处/港澳台办负责解释。

