第十届四川省巴蜀文艺奖评奖实施办法 

[bookmark: _GoBack]按照中共四川省委、四川省人民政府相关规定，省文联决定开展“第十届四川省巴蜀文艺奖”评奖工作，根据《四川省巴蜀文艺奖评奖章程》，现制定《第十届四川省巴蜀文艺奖评奖实施办法》。
一、总体要求
参评作品须是遵守我国宪法和法律，符合党的文艺方针政策；体现社会主义核心价值观，体现民族精神和时代精神，反映人民主体地位和现实生活；讴歌党、讴歌祖国、讴歌人民、讴歌英雄；表现真善美，讲述四川故事，传播四川声音，展示四川形象；塑造美好心灵，引领社会风尚，思想深刻、清新质朴、刚健有力的优秀文艺作品。
二、评奖原则
（一）坚持社会主义核心价值观，把牢正确导向，体现正确的历史观、民族观、国家观、文化观。
（二）坚持质量第一，强化精品意识，推选出思想精深、艺术精湛、制作精良的精品力作。
（三）坚持把社会效益放在首位，实现社会效益和经济效益有机统一。
（四）坚持讲品位、讲格调、讲责任，抵制低俗、庸俗、媚俗。
（五）坚持突出原创，体现四川特色、讲好四川故事、传播四川声音。
（六）坚持公开公平公正，严格标准，严格程序，提高公信力和权威性。
三、参评范围
（一）戏剧、电影、音乐、美术、曲艺、舞蹈、民间文艺、摄影、书法、杂技、电视、文艺评论12个文艺门类创作的“四川表达”和“表达四川”的原创作品参评。
（二）同期已获得《全国性文艺评奖改革方案》（中宣发〔2015〕34号）确定的全国性奖项的作品（入围奖或提名奖的除外），不再参加本届巴蜀文艺奖评奖。
（三）作品评选面向基层和创作一线的文艺工作者，厅（局）级及以上领导干部的作品不参评，省文联和省级各文艺家协会出品的作品不参评。
四、奖项设置
（一）第十届四川省巴蜀文艺奖设12个子项，共评选出60件获奖作品（戏剧奖5个；电影奖5个；音乐奖5个；美术奖5个；曲艺奖5个；舞蹈奖5个；民间文艺奖5个；摄影奖5个；书法奖5个；杂技奖5个；电视奖5个；文艺评论奖5个。）
（二）获奖作品颁发证书、奖杯和奖金。
五、参评方法
（一）单位推荐与个人自荐相结合。
（二）市州文联对市州作者的参评作品进行资格审查后，汇总签章报送至评奖办公室。省级文艺家协会会员的参评作品报送至省级文艺家协会。
（三）省直文艺院团、各院校、企（行）业文联等省直单位作者和新文艺组织、新文艺群体的参评作品可直接报送至评奖办公室。
（四）个人参评只能申报1件作品，单位参评申报作品不超过5件。
（五）申报截止时间为2022年7月15日，逾期不再受理。
六、参评资料
参评作品需同时提交纸质资料和电子资料。
（一）纸质资料
1.填写参评《申报表》（附件2，四川文艺网下载，网址http://www.artsc.gov.cn/）使用A4纸打印，需加盖申报单位公章或个人签章，一式三份。
2.参评作品在省级及省级以上平台出版、发表、展览、演出、播映过的证明材料。
3.《参评声明及授权书》由报送单位或本人签字盖章，一式两份。
（二）电子资料
每部参评作品需单独提供U盘或移动硬盘，内含所有电子申报材料，文件夹命名请参考：参评类别+《作品名称》+报送单位/个人。
1.参评作品《申报表》，word格式版本、pdf格式版本各一份。
2.参评作品在省级及省级以上平台发表、出版、展览、演出、播映过的证明材料。
3.由报送单位或本人签字盖章的《参评声明及授权书》。
4.作品相关材料
（1）展演类、演播类作品
作品正式展演展播的视频MP4格式，分辨率不低于1280×720；
展演展播的剧照、海报或节目单5张（JPG格式，每张大小不低于1MB）。
（2）音乐类作品
音乐作品音频MP3或WAV格式。
歌剧、音乐剧视频MP4格式，分辨率不低于1280×720。
PDF格式曲谱10份（简谱或五线谱，其中7份隐去生产单位名称、词曲作者、演唱者等信息）。
（3）展陈类作品
作品图片JPG格式，大小不低于2MB。作品进入终评后，作者需提供展陈作品原件或原件复制件（评选结束后退还）。
（三）著作、文章类
报送著作需提供正式发行的书籍5部（册）；报送文章需提供发表原件1份（刊物带封面、目录页、本人文章首页，报纸带报头、本人文章页）。
七、评审机构
根据《四川省巴蜀文艺奖评奖章程》规定，第十届四川省巴蜀文艺奖设推荐委员会、初评委员会和终评委员会。
推荐委员会设在各市州文联和省级文艺家协会。初评委员会由省级各文艺家协会组织成立，由7—9人组成，其中设主任、副主任各1名，主任由省级各文艺家协会主席担任，副主任由协会秘书长或协会主要负责人担任，其他评委从专家库中抽取，设大众评委1-2名。终评委员会由省文联党组和主席团成员及艺术家代表组成，主任由省文联主席担任。
八、评审程序
（一）评审前全体评委应审议通过评审规则。初评规则由省级各文艺家协会自拟，报评奖办公室批复。终评规则由评奖办公室制定。
（二）初评结束后，省级各文艺家协会将初评组织情况和结果报评奖办公室汇总提交终评委员会。
（三）经过资格审查和两级评审后，评选出拟获奖作品。
（四）拟获奖作品在省级媒体上进行公示，公示期为5个工作日。
（五）公示无异议后，报省文联党组批复，并报省委宣传部备案。
九、组织机构
1.设评奖领导小组，全面负责评奖工作的统一领导，组织协调第十届四川省巴蜀文艺奖评奖工作；
组  长：陈智林 平志英
副组长：李  兵 刘建刚 江永长 仲晓玲
成  员：省级各文艺家协会秘书长、各处室负责人
2.设评奖监审组，在领导小组领导下工作，负责全程监督评奖工作。
组  长：江永长（兼）
副组长：贺   嫚
监督电话：（028）86620300
3.设评奖办公室，在领导小组领导下工作，负责评奖活动日常事务，办公室设在省文联组联处。
评奖办主任：李  兵（兼）
评奖办副主任：张  霞 张  英 王伦娓
办公室电话：（028）86626334
十、纪律要求
（一）严格遵守评审纪律，坚持廉洁自律。
（二）严格执行保密规定，评审人员不得泄露与评审相关的内容，不得利用身份谋取不正当利益。
（三）严格落实评委遴选、回避制度。
（四）严格遵循评审规定，按程序客观、独立、公平、公正地进行评价、评议，坚决杜绝任何评审不公行为。 

